

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 11 de Octubre de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.746

PLUMA Y TIJERA

NUEVA CONFERENCIA DE LA PAZ

Nuevamente las grandes potencias se proponen celebrar una Conferencia diplomática en La Haya para tratar de los medios de asegurar la paz en el mundo civilizado. Como para la primera, la iniciativa ha partido del zar de Rusia.

Espíritu humanitario y pacífico, de escasa voluntad y energía, Nicolás II creyó encontrar, no hace aún mucho tiempo, ocasión de satisfacer sus sentimientos altruistas convocando la primera Conferencia de la Paz. No fueron sus resultados lo satisfactorios que deseaba; pero no puede negarse que aquella Asamblea dió un gran paso en el camino de la franca armonía entre todos los pueblos.

De entonces provienen la mayor parte de los tratados de arbitraje, firmados por casi todas las potencias, para resolver pacíficamente importantes cuestiones que, en otras épocas, se hubieran considerado suficientes para un conflicto armado. Otros asuntos de indudable interés internacional, fueron también reglamentados, y las bases establecidas por las Conferencias respecto á los mismos han sido llevadas ya á la legislación de diferentes naciones.

Algunas cuestiones de más transcendencia figuraban en el programa de la primera Conferencia, que no pudieron ser resueltas. Ahora mismo se asegura que Alemania, que hizo borrar entonces del programa la cuestión del desarme, pondrá por condición para asistir á la segunda Conferencia que no figure tampoco entre los temas que hayan de discutirse.

Son ya varias las naciones que han contestado á la invitación del emperador de Rusia, ofreciendo concurrir á la nueva Asamblea de la paz, entre otras, Inglaterra, Estados Unidos, Italia y Francia. El gobierno inglés ha mostrado alguna reserva, pues ha participado al gobierno ruso que acepta en principio la invitación; pero que antes de dar contestación definitiva, necesita conocer la naturaleza y el alcance de las cuestiones que han de ser discutidas.

En días anteriores hemos indicado los propósitos del Zar respecto á esta nueva Conferencia. Después de un cambio de negociaciones con el gobierno de los Estados Unidos, cuando se discutía la paz entre los plenipotenciarios rusos y japoneses, quedó acordado convocar la Conferencia para que resolviera respecto á algunas cuestiones surgidas durante la guerra entre los dos países. Estas cuestiones se refieren especialmente al contrabando de guerra, derecho marítimo, tratamiento de los heridos y reglamentación de cuanto se refiere á los barcos neutrales y á la permanencia de los barcos de guerra en puertos de otras naciones.

Como para determinar definitivamente el programa de las cuestiones que han de ser discutidas será preciso seguir algunas negociaciones entre las principales potencias, dúdase que la Conferencia pueda celebrarse en todo el año 1906 creyéndose que no podrá ser reunida hasta principios de 1907.

Gran importancia en el derecho internacional habrá de tener esta segunda Conferencia. Problemas de verdadera transcendencia, en los que la legislación de las diferentes naciones es distinta y contradictoria, serán solucionados y reglamentados. Pero aún así no podrá conseguirse todavía que desaparezcan las guerras entre los pueblos, tan contrarias al progreso y á la civilización.

Mucho falta para llegar á este ideal. Espíritus altruistas trabajan por conseguirlo, no pudiendo decirse, es cierto, que sus propagandas sean del todo ineficaces. Mas el camino que hay que recorrer es todavía tan largo como difícil. Mientras tanto merecen bien de la humanidad cuantos se esfuerzan por ir borrando dificultades para acercarse más cada día al término tan deseado.

Por estos mundos

COSAS DE MLE. ROOSEVELT

La hija del presidente de los Estados Unidos continúa su animada expedición por el Extremo Oriente, dando que hablar á la crónica de la prensa norteamericana y europea. Ya hemos dado noticia de algunos pormenores de ese viaje, y hoy encontramos en un colega un anécdota transmitido por telégrafo desde Nueva York.

Miss Roosevelt viaja en el transporte «Manchuria» con algunas de sus amigas, Mr. Tambt, ministro de la Guerra, y un cierto número de individuos del Congreso de diputados, y se dirigen de Nagasaki hacia Honolulu. Una mañana que hacía mucho calor, se instaló en el puente interior del barco un gran baño de tela lleno de agua para que pudiesen refrescarse los pasajeros que lo deseasen.

La señorita Roosevelt, descubierta la cabeza, con una sombrilla de seda en la mano y vestida con una falda y una blusa blancas, se paseaba sobre el puente, cuando obedeciendo á una idea súbita, se volvió hacia Mr. Longworth, miembro del Congreso, y le dijo:

—Mr. Longworth, si os metéis vestido en el agua yo os seguiré.

El respetable señor, que vestía pantalón de franela blanco, zapatos blancos también y americana azul, miró asombrado á la dama.

Ésta, con encantadora sonrisa, le dijo:

—¡Bien! Ya que vos os atrevéis á aceptar mi desafío, voy á daros el ejemplo.

Y antes que nadie pudiera oponerse, Miss Roosevelt cerró su sombrilla y se lanzó de cabeza al agua, reapareciendo

do al medio minuto. Y sin que las ropas pareciesen molestarle, se puso á nadar, riéndose á carcajadas. Sus burlas y las de sus compañeros picaron el amor propio del señor Longworth, que se arrojó también al agua á hacer un momento compañía á la extravagante; y después de un baño ambos cambiaron alegremente de traje.

El hecho no necesita comentario alguno, y, sin embargo lo tiene.

Se lo comunican desde San Francisco al «Herald» de Nueva York. Según varios excursionistas que han formado parte de la expedición, el amable y condescendiente Mr. Longworth, es probable que sea próximamente el esposo de miss Roosevelt.

Han llamado la atención durante el viaje las asiduidades del citado señor con la bella y original hija de su presidente, y se añade que en el curso de un viaje á Mindanao, Mr. Longworth salvó á la joven de una situación peligrosa.

Sin duda alguna, por eso miss Roosevelt ha querido poner á prueba el afecto y condescendencia de su apasionado galán.

Ojeada á la prensa

LA BODA DEL REY

Dice anoche «La Epoca»:

«Sigue comentando la prensa el hecho, teleografiado por los corresponsales de San Sebastián, de que S. M. el Rey haya cambiado el nombre de «Nenúfar», que llevaba un balandro de su propiedad, por el «Queen X»....

«Cada uno de los comentaristas ha querido sustituir los cuatro puntos suspensivos por letras, coincidiendo muchos de aquellos en la creencia de que bien pudieran cambiarse, en plazo más ó menos largo, por el nombre de una encantadora princesa inglesa.

«Cabe en lo posible que acierten los que así suponen; pero, hoy por hoy, es prematuro cuanto se diga sobre ese asunto.»

Y añade hoy «El Liberal»:

«Nosotros hemos oído:

«Que en la Presidencia del Consejo de ministros y en el ministerio de Estado ha comenzado el estudio de los antecedentes sobre «bodas reales».

«Que la prensa londinense comenta mucho ciertas visitas que ha hecho recientemente nuestro embajador de Inglaterra Sr. Polo de Bernabé.

«Que la futura Reina de España se llama Elena.

«Que en breve hará ésta un viaje á Roma.

«Y que la boda del Rey se celebrará el día 11 de Mayo del año próximo.»

EN HONOR DEL REY

DE INGLATERRA

En la «Gaceta» se publica el siguiente real decreto del ministerio de la Guerra.

«Queriendo dar un alto testimonio

de mi sincera amistad y afectuosa consideración á S. M. el rey del Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, emperador de la India, Eduardo VII.

«Vengo en nombrarle coronel honorario del regimiento Infantería de Zamora, núm. 8.

«Dado en Palacio á 4 de Octubre de 1905.—Alfonso.—El ministro de la Guerra, Valeriano Weyler.»

ESPIGUEO

~(o)~

DE LA PENINSULA

Madrid 7.—El Ayuntamiento de Madrid obsequiará á M. Loubet con una estatua ecuestre del Rey, hecha sobre un bloque de mármol de Granada, por el escultor Mariano Benlliure.

Madrid 7.—Por fin la corbeta «Nautilus» en su próximo viaje de instrucción, no doblará el cabo de Buena Esperanza.

Visitará Canarias y las islas de Cabo Verde, al ir á Montevideo y Buenos Aires.

A la vuelta es probable que toque en alguna de las Antillas Menores de barlovento, voliendo á rendir directamente el viaje al Ferrol.

Madrid 7.—El Rey fué al campamento de Carabanchel montando la yegua irlandesa *Pitima*, que adquirió recientemente el marqués de la Mina en Inglaterra, y que ha sido domada este verano.

Madrid 7.—La escolta que acompañará á don Alfonso y al Presidente de la República francesa la compondrán los 30 coraceros franceses que vendrán invitados por el Rey, y un escuadrón de la escolta real.

El ministro de la Gobernación ha designado á un inspector para que vaya á la frontera al servicio del tren del presidente Loubet.

A dicho inspector le acompañarán dos agentes.

Los tres vestirán un uniforme confeccionado *ad hoc*, que servirá para cuando se realicen otros viajes parecidos.

Madrid 7.—Los villaverdistas combatirán las actas de diputados á Cortes por Madrid, lo mismo en la comisión que en el Parlamento, pidiendo vista pública, en el salón de sesiones, de dichas actas.

Madrid 7.—La «Gaceta» publicará mañana la circular del ministro de Instrucción pública á los rectores de las universidades sobre libros de texto, apuntes y manuscritos.

Madrid 7.—Contestando «La Epoca» á la observación de otro periódico de que no llegan hasta ahora á 40 los senadores electivos que han presentado sus actas y documentos justificativos de su aptitud legal y que de seguir

asi mucho tiempo no podría constituirse la Cámara, dice: Si el hecho exacto, pues no lo hemos comprobado, no podría tener más que estas explicaciones: ó que los senadores electos tienen escaso interés en ocupar sus puestos, ó que no reúnen las condiciones que la Constitución exige.

Madrid 7.—Después de regresar á Palacio el príncipe Fernando María, en union de su ayudante, señor Elorriaga, paseó por la población, recorriendo, entre otras, las calles de Toledo y Estudios, y otras del barrio de Embajadores.

Su alteza no fué reconocido por el público.

El príncipe de Baviera regresará á Munich el día 20; pero su ausencia será breve, proponiéndose regresar poco tiempo después.

Madrid 7.—Desde Lequeitio será conducido hoy á Madrid el cadáver del marqués de Molins. No tomarán parte los elementos oficiales en la ceremonia de la inhumación, que tendrá lugar en el cementerio de San Lorenzo.

Madrid 7.—En Carabanchel seguirán mañana los ejercicios de tiro al blanco por la artillería, en los que se hacen observaciones de los disparos desde un globo cautivo.

Será uno de los blancos un globo colocado en condiciones de altura y firmeza que constituya lo que pudiera llamarse una boya aérea, ya que por especiales condiciones no pueden verificarse experiencias de tiro con globo sin amarras.

DEL EXTRANJERO

Londres 6.—Reproduce el «Daily Telegraph» un telegrama de Tokio, diciendo que según el diario oficial «Kokun», después de la última visita del ministro de los Estados-Unidos, mister Taft, en los círculos oficiales se declara que dicha visita permite un acuerdo por el cual el Japon aparece libre de toda mira ambiciosa sobre el archipiélago filipino.

París 7.—Dice un despacho de Washington que, presidido por M. Roosevelt, se ha reunido el Gabinete para discutir y aprobar el proyecto de contestación á la invitación de Rusia para asistir á la conferencia de La Haya.

París 7.—Según un despacho de San Petersburgo, el periódico «Novosti» afirma que Rusia ha recibido grandes servicios de Francia merced á la alianza, y que ésta debe estrecharse, pues gracias á la solidez de la misma, Alemania ha solucionado pacíficamente el conflicto de Marruecos.

París 7.—Se sabe por un despacho de Lisboa que el trasatlántico francés «Cordillère» tocó en dicho puerto, siguiendo su viaje para Burdeos. Lleva á bordo á Galley, defraudador famoso del Comptoir d'Escomptes, al que acompaña su amante y la criada de ésta.

París 7.—Comunican de Nueva York que el general cubano José Miguel Gomez, llegado allí, como se ha dicho, procedente de Santa Clara, procurará en su pretendida visita á M. Roosevelt llevar al ánimo de éste el propósito de restablecer el orden en Cuba, reconociendo que el gobierno del Sr. Estrada Palma es un poder despótico.

París 7.—El doctor Behring ha hecho en el Congreso de la Tuberculosis luminosas declaraciones que se pueden condensar así:

M. Behring afirma haber descubierto el principio curativo de la tuberculosis que reposa en el sistema de impregnar las células vivientes en el organismo con una substancia que él llama T, procedente del virus tuberculoso.

El Congreso terminó esta tarde sus tareas.

M. Herard ha felicitado á los congresistas, esperando que los esfuerzos reunidos de todos darán óptimos resultados.

Se acordó que el próximo Congreso se reunirá en 1908 en Washington.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «ESTOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID
Y principales del mundo.

DEL DÍA

Los presupuestos municipales

II

Aprobado el presupuesto de ingresos tal como lo había formado en el Ayuntamiento, no podía ya la Junta municipal introducir en él alteraciones, ni suprimiendo arbitrios, ni aumentando los cálculos de la recaudación de ninguno de los conceptos consignados en dicho presupuesto. En su consecuencia y no pudiendo exceder los gastos de los ingresos no cabía ya introducirse aumento alguno en la totalidad de gastos y los aumentos que se aprobaran debían forzosamente compensarse íntegramente con las bajas que se hicieran en otros conceptos; pero la Junta municipal procedió en este asunto de modo muy distinto introduciendo nuevos gastos que no se compensaron con economías en otros capítulos, sinó con aumentos en los cálculos de los ingresos ya aprobados, y esto fué precisamente lo que motivó la protesta del Alcalde.

No puede por tanto afirmarse seriamente, como hace «El Liberal», que el presupuesto de gastos se aprobó por unanimidad y sin que se entablara discusión mas que respecto de unas pocas partidas; pues no solo hubo discrepancias respecto de éstas, sinó también respecto á la totalidad de los aumentos en cuanto no fueron objeto de la debida compensación.

Hechas estas rectificaciones vamos á tratar del punto capital ó sea de la desnivelación real y efectiva que los repu-

blicanos han introducido en los presupuestos, consiguiendo cálculos que ellos mismos saben que no han de realizarse; dando así al Ayuntamiento el medio de gastar desconsideradamente durante el próximo año, pero á condición de arrojar un déficit considerable que tendrá que pagarse en años sucesivos.

De una manera muy explícita reconoce «El Liberal» la razón que nos asiste en este punto al decir «que con el aumento de gastos de una parte y de otra la reducción de ingresos tenía que resultar un déficit y para nivelar el presupuesto debían ser estudiados los ingresos á fin de ver cual de ellos podía ser objeto de aumento».

Pero es el caso que los republicanos, á pesar de saber que las reformas aprobadas introducían el déficit en el presupuesto, no acordaron ningún aumento en los ingresos para establecer la nivelación. Si ellos hubiesen creado algún arbitrio nuevo ó elevado las tarifas de los ya existentes, habrían procedido con arreglo á lo que el colega afirma que debía hacerse; mas no se hizo así, sinó que sin alterar las tarifas, antes bien disminuyéndolas como ocurrió con la prestación personal, aumentaron los cálculos de la recaudación, lo cual (aunque parece confundirlo «El Liberal») es cosa muy distinta de aumentar los ingresos: así, por ejemplo, si suponemos que existen en esta ciudad 100 perros de caza y cada uno paga dos pesetas estará acertado el consignar en los presupuestos como ingreso por este concepto 200 pesetas y no se aumentará la recaudación aunque se consignan 2.000; pero si se estableciera que por cada perro se pagaran tres pesetas en vez de dos se recaudarían 300 pesetas aunque no se consignaran mas que 200. Ya ve pues el colega la diferencia que va de aumentar los ingresos á elevar los cálculos.

Dice «El Liberal» que los aumentos introducidos no son para armar á nadie y solo los sabios de EL BIEN PÚBLICO se aprovechan de ello para fines electorales, y para demostrar este aserto publica un breve estado comparativo de las cantidades consignadas en el presupuesto vigente y en el del próximo año, que arroja solo un aumento líquido en los cálculos de 4.100 pesetas.

Por hoy nos limitaremos á dar las gracias al colega por la deferencia que tiene con nosotros al llamarnos sabios, así en letra cursiva; esto nos halaga en extremo y lisonjea nuestra vanidad, porque no podemos menos de reconocer que tiene «El Liberal» voto de calidad para juzgar de nuestra sabiduría, contando con un director tan sabio é instruido como D. José Llopió Aragones.

Mañana nos ocuparemos, con nuestra acreditada sabiduría de rebatir los sofisticos cálculos que aduce el colega para justificar la inexplicable conducta de sus amigos del Consistorio.

La gestion de nuestro Diputado

El Presidente del Circulo Monárquico D. Francisco Mercadal ha recibido una carta sumamente satisfactoria de nuestro querido Diputado D. Fernando Weyler, á la que acompaña otra dirigida á este por el señor Navarrete, en la que le comunica: que la instancia de los pescadores de Menorca, solicitando autorización para pescar con red sar-

dinera en los puertos, que por conducto del Sr. Weyler y con recomendación del general Luanco fué remitida á la Junta Central de la Liga Marítima, ha sido bien informada por los Centros Oficiales competentes y en breve recaerá sobre ella una Real orden satisfactoria.

Están, pues, de enhorabuena, los pescadores de Villa-Carlos y de Fornells, quienes pueden convencerse una vez mas del acierto que tuvieron al otorgar sus sufragios en favor de don Fernando Weyler que con tanta actividad y empeño viene trabajando en pro de las aspiraciones de los menorquines.

En la misma carta dice nuestro Diputado que se ocupa sin descanso en la cuestión del dique y que no obstante inclinarse el Ministro á la venta del mismo, confía poder llevar el asunto por buen camino.

Mucho puede esperar Menorca de la influencia prestigiosa y buena voluntad de su representante en Cortes.

Nosotros nos complacemos de poder comunicar tan buenas impresiones y no dudamos que el Sr. Weyler sabrá empujar los asuntos hasta un satisfactorio término.

CARTERA DE MAHÓN

Al pasar ayer la visita de la mañana el médico de Villacarios señor Martorell, declaró un nuevo caso de viruela en la casa número veinte, de la calle de la Iglesia de dicha población.

Dada cuenta inmediata al Sr. Alcalde de lo que ocurría, se colocó á la puerta de la casa un guardia de salud y se pegó en la pared el correspondiente cartel con la palabra «Viruela».

A las cuatro y media de la tarde, el abuelo del enfermo que durante las horas anteriores del día había permanecido en un almacén de su propiedad en baja mar, penetró en la casa, y mas tarde al parecer por acuerdo de la familia convinieron en alquilar una casa que se halla frente á la que ocupa el enfermo varioloso.

Hasta aquí no tiene nada de particular lo expuesto, pues si bien el guardia de salud se pone á la puerta de las casas para hacer cumplir el aislamiento y se permitió la entrada al abuelo, podía muy bien ser que este deseara permanecer incomunicado.

Lo que no tiene explicación satisfactoria, es que á la vista del citado guarda, y al cabo de muchas horas de haberse ordenado la incomunicación, se consintiera en que se trasladara la familia del enfermo junto con gran parte de los enseres de la casa (colchones, camas, sillas, etc.) á la nueva habitación.

De ser verdad lo anterior, como creemos, preguntamos nosotros ¿que clase de órdenes se dieron por la Alcaldía al guardia de salud? Porque no podemos suponer que el guardia permitiera, por sí y ante sí, un quebrantamiento tan manifiesto de la incomunicación que debía haberse exigido de manera rigurosa.

Esperamos que el señor Delegado esclarecerá el asunto y castigará severamente sea guarda ó sea Alcalde al responsable de que se hayan burlado una vez mas las prescripciones sanitarias.

EL CRUCERO «FRIESLAND»

A las diez y media de esta mañana el vigía de Binisermenia ha señalado bu-

ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida Dr. Grau

Pídase en farmacias. Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta. Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

que de guerra extranjero en dirección á este puerto y al cabo de una hora ha amarrado sus cables en la boya de Calafiguera, el crucero de guerra holandés «Friesland» de 4000 toneladas: su casco es de acero y fué construido el año 1896: mide 93 metros de eslora, 15 m. de puntal y 5'40 m. de manga: su máquina es de 10.416 caballos de fuerza imprimiéndole un andar de 20 nudos por hora: en sus carboneras tienen cabida 970 toneladas de combustible: su armamento consiste en 2 cañones de 15 centímetros, 6 de 12 centímetros, 8 de 75 centímetros, 4 de 37 y 4 de 31 milímetros todos de tiro rápido: además 4 ametralladoras y 4 tubos lanza torpedos, tripulándolo unos 300 hombres.

El «Friesland» ha saludado la plaza, cuyo saludo le ha devuelto la Fortaleza de Isabel II.

Ha pasado á bordo el Vice-Consul de Holanda en esta plaza D. Miguel Estela y Thomás que después de largo rato de haber permanecido á bordo, al salir le han despedido con arreglo á ordenanza.

También pocos momentos después ha pasado á bordo del «Friesland», el Sr. Comandante de Marina.

A las 3 y media de esta tarde el Comandante del «Friesland», acompañado del Sr. Estela, ha pasado á cumplimentar nuestras Autoridades, cuyas visitas les serán devueltas mañana.

Esta tarde hemos visto recorrer las calles de esta población y las afueras, muchos Sres. Jefes, Oficiales y marinería de dicho crucero.

Q. E. P. D.

A los 76 años de edad, ha bajado al sepulcro esta madrugada nuestro buen amigo y paisano el Sr. D. Pedro Fuxá y Gelabert.

El finado, modelo de honradez y de amor paternal, ha fallecido rodeado de su familia, después de recibidos con cristiana devoción los Santos Sacramentos.

El cadáver del señor Fuxá esta tarde ha sido trasladado desde su predio S. Argosam vey, donde residía accidentalmente, á su casa morada calle de Deyá n.º 34.

A las cuatro han sido conducidos sus restos al Cementerio Católico, precedidos de la Rda. Comunidad de Presbíteros de la parroquia de Santa María, de la cual era feligrés, con los ornamentos principales y coche mortuario de primera clase.

Además de los asilados de la Casa de Misericordia segulan con blandones encendidos diez Hermanas Carmelitas.

El cortejo tenebre ha sido numeroso.

Acompañamos á sus señores hijos y demás familia en el sentimiento que les embarga por tan sensible pérdida y al enviarles nuestro pésame mas sentido deseamos que El que todo lo puede haya concedido á su alma el eterno descanso de los justos.

Al caer de la tarde de ayer empezó á soplar un huracanado viento que impo-

sibilitaba el poder andar por estas calles, habiendo continuado todo el día de hoy.

Al «Isla de Menorca» le ha sido favorable en la travesía de aquí á Palma habiendo fondeado en aquel puerto á las cuatro y media de esta madrugada.

El «Nuevo Mahonés»: en su viage de Barcelona á Alcudia, ha sido penoso según telegrama que publicamos, quedando detenido hasta nuevo aviso en esta última bahía.

Al cerrar el presente número ha caído un corto chaparrón acompañado de truenos y relámpagos y ha recrudecido el huracanado viento.

RED TELEFONICA DE MAHON

Se suplica á las Oficinas, Sociedades y particulares que deseen abonarse al servicio telefónico de esta ciudad, y hayan recibido invitación para ello, se sirvan llenar la papeleta que acompañaba á la invitación, pues uno de estos días se pasará á recogerla.

Debemos hacer público que los aparatos necesarios para cada estación particular serán á cargo de la Empresa, y, por lo tanto, el abonado no vendrá obligado á pagar mas que el precio del abono.

Según parte recibido en la Delegación del Gobierno de la Alcaldía de Villa-Carlos, los atacados de enfermedad variolosa de dicha población siguen mejorando, hallándose todos relativamente bien.

Se ha publicado una Real orden disponiendo se convoque á oposiciones para proveer cuatro plazas de oficiales terceros mecánicos del taller de la Dirección general de Correos y Telégrafos, sección de Telégrafos.

El Sr. Gobernador civil ha multado con 500 pesetas cada una á las sociedades «Círculo Mallorquín» y «Centro Militar» de Palma, por sospechase que en ellas se jugaba á los prohibidos.

Por la misma causa ha multado también dicha autoridad, con 100 pesetas, al dueño de un establecimiento de bebidas en Son Servera.

CONTESTACION

En contestación al telegrama que se le dirigió al constituirse el Círculo Monárquico, el Sr. Roselló ha dirigido á D. Francisco Mercadal el siguiente telegrama:

Don A. Roselló á D. Francisco Mercadal, Presidente.—Madrid 10.—21'15.—Agradezco socios Círculo Monárquico telegrama adhesión, dirigiéndoles cariñosos saludos.—Roselló.

Solemnes han sido las Cuarenta-Horas que viene celebrando anualmente la parroquia de S. Francisco de Asía.

El orador sagrado Rdo. D. José Auba en sus tres brillantes discursos pronunciados, cautivó la numerosa asistencia de fieles que en dicho templo se hallaban congregados: pues la fácil palabra unida á la claridad de ideas y conceptos invertidos en dichos sermo-

nes ponen de relieve la sabiduría y elocuencia del aún joven sacerdote Reverendo Sr. Auba y de cual nos habian hablado en varias ocasiones, confirmando nosotros tales aseveraciones en las tres noches últimas que hemos tenido la satisfacción de escuchar su divina palabra.

El altar mayor ha estado precioso en adorno y la profusion de luces combinadas con sumo gusto, ha sido la admiración de cuantas personas han visitado el templo, infundiendo el respeto y veneración que son propios de los actos que se celebraban.

La procesion claustral fué concurrida por parte del clero, de los socios tarsicianos y adoradores nocturnos y de particulares que con blandones encendidos acompañaron á S. D. M. que bajo palio fué llevada por el Rdo. señor Auba.

No cerraremos estas breves líneas sin felicitar al Sr. Ecónomo y clero por el celo y magestad con que celebran los cultos en dicha parroquia.

En Manresa los oficiales panaderos asaltaron el domingo día 1.º la tahona de la señora de Marigat alegando que dicha señora infringía el reglamento del descanso dominical. Puesto el hecho en conocimiento de la Autoridad, ésta conminó á la Sra. Marigat con el máximo de la multa, si continuaba infringiendo la ley, alegando la denunciada que el Reglamento del descanso dominical la prohíbe elaborar pan desde las siete de la mañana hasta las doce de la noche del domingo.

Fundada en el que cree un derecho indiscutible, la Sra. Marigat reanudó los trabajos de elaboración de pan á las dos y media de la madrugada del domingo.

Esta disposición disgustó á los oficiales panaderos de Manresa, quienes escitados, á las nueve de la mañana presentóse un numeroso grupo á la indicada tahona y cogiendo una cuchilla de cortar pan, un hacha y varias astillas, descargaron varios golpes en las polichas y ruedas de las máquinas de amasar, electro-motor, reloj, cristales y romana, dejándolo todo roto. Arrojaron al suelo las amasadoras que contenían unos 130 panes y dos arrobas de panecillos crudos, quedando la pasta completamente inutilizada: de los mostradores cogieron algunos panes, arrojándolos á la plaza Mayor donde está situado el horno. Todo lo dicho pasó en cinco minutos.

Los revoltosos desaparecieron seguidamente de la tahona.

El tribunal entiende en el asunto.

Y nosotros, para terminar, decimos ¡viva la libertad!... ¡viva la igualdad!... y el derecho del patateo.

Ya estamos viendo que los periódicos republicanos dirán que fueron los jesuitas los que promovieron tal algarada.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajolí 11.—8 m. Barómetro 752 0; viento NE. duro; marejada gruesa; cielo cubierto; horizontes brumosos.

Palma 11. Barómetro 762 19; viento N. fresquito; mar rizada; cielo cubierto.

Nuestros telegramas

Madrid 10. En la reunion de las mayorías que tuvo lugar en la Presidencia el señor Montero Rios pronunció

un elocuente discurso. Empezó dedicando un recuerdo al señor Sagasta, felicitóse del triunfo del Gobierno en las elecciones y sintetizó el programa que trata de desarrollar para lo cual recomienda la mas estrecha union de todos. Al finalizar su peroracion el señor Montero Rios fué calurosamente aplaudido.

Madrid 10.

A continuacion del señor Montero Rios habló, en la reunion de las mayorías, el general López Dominguez quien después de dar gracias á la Corona por haberle nombrado presidente del Senado pidió al partido olvide el pasado é inaugure una nueva era.

Madrid 11.

Circula en Viena el rumor de haberse sublevado ayer la dotacion del crucero húngaro «Pantera», que se halla en aguas australianas, añadiéndose que los sublevados mataron toda la oficialidad.

Madrid 11.

Asegúrase que el día 3 de Noviembre marchará á Berlin su magestad el Rey, quien permanecerá cuatro ó cinco días en dicha capital, saliendo después para Munich. Don Alfonso no visitará Viena.

Madrid 11.

El día veinte se hará público, el haberse concertado la boda de la Infanta María Teresa con el príncipe Fernando de Baviera.

Madrid 11.

Es inexacto el rumor que ha circulado de haber dimitido el ministro de Marina señor Villanueva.

Madrid 11.

Dicen de Oviedo que se teme haya una gran miseria entre los mineros que se verán obligados á pasar en su trabajo, á consecuencia de haberse negado la compañía ferrocarrilera del Norte á facilitar los transportes.

Madrid 11.

San Petersburgo.—El periódico «Nowie Vremia» declara que el objeto principal que debe perseguir Rusia en la próxima conferencia que se celebre en Algeciras ha de consistir en afirmar la autoridad del último acuerdo franco-ruso.

Madrid 11.

Despachos recibidos de Hamburgo participan que la policía ha descubierto en el Africa del Sur un complot organizado por colonos boers.

Estos intentaban sorprender la guarnicion, y de acuerdo con los indígenas del pais expulsar á los alemanes.

El jefe del movimiento, que se llama Andrés Dewet, hijo del general del mismo apellido, ha sido encarcelado juntamente con algunos de sus cómplices.

Telegramas de «La Marítima», Palma 11.—9.

Fondeado «Isla de Menorca» al amanecer sin novedad.—Ginart.

Alcudia 11.—8.

Llegado «Nuevo-Mahonés» sin novedad cuatro media travesía penosa continuando temporal suspende salida. Avisaremos.—Oliver Qués.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La celebrada anteayer se abrió bajo la presidencia del Alcalde D. Juan Victory Taltavull con la asistencia de los concejales Sres. Pons Sitges, Midat, Vincent Victory, Carreras antes Amoros, Olives, Carreras Orfila y Pons Mascaró.

Primeramente se dió lectura del acta de la sesion ordinaria anterior, siendo aprobada en todas sus partes.

Se acordó aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de Septiembre para que se publiquen en el Boletín Oficial de la provincia según dispone la ley municipal.

Se acordó aprobar la instancia que debe elevarse al Sr. Ministro de la Gobernacion pidiendo que se elimine de este Ayuntamiento el médico del Ayuntamiento de San Luis y que se asigne al municipio de esta ciudad un solo médico ó bien que el servicio médico municipal se siga prestando en iguales formas y condiciones como en la actualidad se viene haciendo.

Se acordó aprobar el horario del alumbrado público que ha de regir durante el presente mes.

Se dió cuenta de una comunicacion presentada por D. Antonio Gomez Cruells, autor del proyecto del mercado general público para esta ciudad, cuya redaccion le confió el Ayuntamiento por acuerdo de 9 de Enero de este año, en la que pide le sea abonada la cantidad de 2002 pesetas 50 céntimos importe de dicho trabajo.

El Ayuntamiento acordó pase á informe de la Comision de Hacienda.

Se dió cuenta de una instancia presentada por D.ª Ana Gomila Carreras en la que pide se le autorice reconstruir una pared de piedra en seco de los cercados de su propiedad situados frente de Libertó, lindantes con la carretera vieja de Mahon á Ciudadela y abrir en la misma un portillo para comunicar con la expresada via.

El Ayuntamiento acordó pase á informe de la Comision de caminos.

Se dió cuenta de una circular del señor Director de la Red Telefónica de Mahon en la que participa que desde el 1.º de Enero próximo venidero quedará establecido en esta ciudad el servicio telefónico urbano, invitando á la Corporacion á abonarse.

El Ayuntamiento acordó pase á estudio de la Comision de Hacienda.

Se acordó quedar enterado de una cuenta de conservacion del camino de Talatí, importante Ptas. 108'60.

Se acordó pagar á D. Sebastián Camps, con cargo al capítulo correspondiente, una cuenta de varios efectos de guarnicionero, importante pesetas 50'00.

Se dió cuenta de la renuncia presentada por el concejal D. Bartolomé Terrés del cargo de encargado del servicio de empedrados de esta ciudad, fundando su determinacion por haberse creído desautorizado por el Sr. Alcalde al conceder este permiso á un vecino de la calle de Deyá para modificar la rasante de dicha cuesta, permiso que se habla negado á conceder al Sr. Terrés.

El Sr. Alcalde manifestó que en efecto habia concedido el permiso á que se refiere el Sr. Concejal encargado del servicio de empedrados, porque considera que el empedrado de aquel trozo de calle quedaria mejorado, siendo los gastos de la reparacion satisfechos por el vecino.

El Ayuntamiento acordó quede este asunto sobre la mesa hasta la sesion ordinaria siguiente.

Como orden del día para la sesion ordinaria siguiente se señalaron los asuntos pendientes.

Y siendo las doce y cuarto se levantó la sesion.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 10.—4 t.	
4 por ciento interior.	78'20
Id. 5 por 100.	98'60
Acciones Banco España	427'00
Comp.ª Arrend.ª Tabacos	383'00
París á la vista	28'50 á 28'65
Londres á la vista.	32'14 á 32'35

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Nicasio, Germán, Fermín y Plácido.

Santo de mañana.—Ntras. Sras. del Pilar y del Remedio.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Desamparados en San Antonio.

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Entrado el 11.—Crucero de guerra holandés «Friedlant»

MATADERO

Reses cortadas los dias que á continuacion se espresan, con su peso y procedencia:

Dia 10 Octubre.—1 vaca, 209 kilos, Lloch Nou (San Luis); 1 id., 119, Juan Mercadal (Alayor); 1 ternero, 107, id.; 1 id., 100, Jaime Mascaró (id.); 2 carneros, 25, Lloch Nou (S. Luis); 2 id., 27, Cutaina Gran (Alayor); 2 id., 16, Pedro Sintes (Mercadal), 4 cabras, 46, id.; 1 id., 20, Matías de Turrauba (Alayor), y 14 cerdos, 997.

Imp. de M. Parpal

HALLAZGO

En poder del Conserge del «Casino Union», se hallan unos lentes montados de oro con su correspondiente estuche. Los entregará á quien sea su dueño, dando mas señas.



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociacion química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagacion de este producto podria perjudicarla, (por ser más accequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominacion de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberan el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

NODRIZA

Una que desea encontrar criatura para amamantar. Vive en Binideli huerto del Sr. Victory.

DR. CARBÓ
NUEVA, 5

Q. E. P. D.

Don Pedro Fuxá Gelabert

HA FALLECIDO

á las 4 de esta madrugada á la edad de 76 años

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus desconsolados hijos presentes y ausentes; nietos presentes y ausentes; hijos políticos ausentes; hermana política; sobrinos y demás familia; participan á sus amigos y conocidos tan sensible é irreparable pérdida, y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

La conduccion del cadáver al Cementerio Católico ha tenido lugar á las 4 de esta tarde.

Casa mortuoria, calle de Deyá, n.º 34.

Mahón 11 Octubre 1905.

PÉRDIDA

Anoche á la salida de la parroquia de S. Francisco verificándol poro la puerta principal de la Casa de Misericordia, se perdieron unos lentes.

Se dará una gratificacion á la persona que los entregue en esta imprenta calle del Bastion, núm. 39.

PÉRDIDA

Esta mañana se ha perdido por las calles de esta ciudad un porta monedas contentendo unas doce pesetas en papel calderilla y plata.

La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta imprenta que dará mas señas y una gratificacion.